3138亿元里,看见发展底气

——我省前三季度消费品市场发展观察

本报记者 陶连飞

高质量发展金秋观察

潮玩门店, 盲盒首发上新, 市民摩肩接 踵,"摇盒"声此起彼伏;

洗浴中心大堂,外地游客的行李箱挤 挤挨挨,等待"入浴"的南方游客排起长队; 家具家电卖场,高端机型成交不断, "国补"的乘数效应加速显现 ……

活力满溢的消费场景,映照出我省消 费市场满满的动力和底气。

吉林省商务厅发布的数据显示,今年 前三季度,全省社会消费品零售总额实现 3138.27亿元,同比增长4.0%,增速比上年 全年加快0.5个百分点。其中,限额以上 社会消费品零售总额1355.05亿元,同比 增长4.4%,增速比上年全年加快1.9个百 分点。

新供给创造新需求

供给与需求,是消费市场发展的两个 关键词。

党的二十届四中全会提出,要以新供 给创造新需求,促进消费和投资、供给和需 求良性互动,增强国内大循环内生动力和 可靠性。

回望今年前三季度,我省消费市场供 给加速"上新",引领需求持续高涨。高品 质新供给带动了高质量新需求,供需双方 同频共振,共同绘就了吉林消费品市场高 质量发展的新图景。

"我去楼上点餐,你在楼下排队买蛋 挞,快快快……"周末和朋友约在长春万象 城见面,市民张璐早早定好"路线图"。一 人去4楼鱼介卓食料理店里点餐,一人去 B1层裕莲茶楼档口排队买网红蛋挞。

二人的严阵以待并非小题大做,主要 因为这两家店都太"火"了。前者为东北首 店,后者是长春首店,食物口味好、环境好, 再加上"在别处吃不到"的新鲜感,共同促 成了门店的大排长龙。

这是今年以来我省新型消费蓬勃发 展,首发经济、首店经济持续发力的一个缩

据介绍,今年以来,我省出台支持城市

发展首发经济若干措施,省财政拿出1亿 元支持引进国内外知名品牌首店、举办新 品"首发"和时尚"首秀"活动,引进泡泡玛 特、俏东北、山河屯等品牌首店63家,吸引 200万人次打卡消费。

吉林省商务厅市场运行和消费品促进 处处长陈会泽告诉记者,今年以来,全省商 务系统认真贯彻落实省委、省政府决策部 署,深入实施提振消费专项行动,加力扩围 消费品以旧换新,扎实开展消费促进活动, 持续释放多样化消费潜力,全省消费品市 场保持平稳增长态势。

新场景带动新消费

场景创新,是文旅商融合发展的"方法 论",更是我省促消费工作的现实抓手。

"咖啡,在网红墙下喝更有'味'!"江苏 游客陈学婧手持标注"延边"字样的咖啡纸 杯,在延吉网红墙前拍照留念,定格了吉林 之行的精彩时刻。

咖啡全国都有,但在"县咖之王"延吉 喝,总有别样的意味;

老字号糕点网上也能买到,但新民大 街人潮人海中试吃、下单,总有别样滋味;

火锅店遍布街头巷尾,但在吉林乌拉 街,听着百年乌拉传奇故事,在关东的冰天 雪地中品尝的这份浓香滚烫的体验,着实 不可多得 ……

——构建消费场景的意义也就在于 此。

今年前三季度,我省着力打造新消 费场景,接续打造"新春消费季""盛夏消 费季""服务消费季""金秋消费季"等全 省性促销平台,依托重大展会、主题市 集、夜间消费等多元场景,开展百余场促 销活动,形成"周周有活动、处处有亮点" 的消费氛围。长春新民大街主题市集、 吉林市发票抽奖、延边州咖啡嘉年华和 "引客入延"票根联动等活动,成为地区 消费新名片。

工作思路推而广之,我省消费场景的 创新从线下延续到线上。

今年前三季度,我省多次召开线上促 销活动,开辟线上促销新场景。

其中,2025"长白新三宝"产业全域电 商大会,吸引了全国200余家平台电商、私 域电商、跨境电商企业参会,人参、矿泉、松 花砚等产品成为重点采购商品;第五届中 国新电商大会,实现了直播网络零售额 16.6亿元,同比增长69.9%。

新政策带来新增长

发放消费券、接力推动家具家电以旧 换新、着力发展入境消费……翻看今年上 半年的"消费日志",促消费政策的加速推 出无疑是浓墨重彩的一笔。

"以旧换新政策的推动下,很多消费 者有了把东西换一换的意愿。"置身家电 销售一线,长春市中东瑞家家居广场总 经理宁宏伟对以旧换新政策的推动作用 感知深刻。据宁宏伟介绍,今年一季度, 恰逢家居装修旺季,以旧换新政策的适 时推出,带动卖场床垫、智能马桶等实现 大量成交,仅一季度的销售额就同比上

以旧换新政策的"上新",让居民敢消 费、愿消费,这不仅带动了市场消费数据的 增长,更引领居民加速实现消费升级。

陈会泽告诉记者,今年以来,我省深入 推进消费品以旧换新工作,通过"政策+金 融+服务"三重发力,构建全链条惠民体 系。使用支持资金35.42亿元,直接拉动 销售额272.7亿元。限额以上单位汽车、 家电、通讯器材零售额分别增长3.7%、75% 和 75, 2%。

除了全国一盘棋的"国补"政策,更有 因地制宜的地方性补贴。在我省,这些更 具地区、行业针对性的促消费政策,通过发 放消费券的形式呈现。

省商务厅提供的数据显示,截至目前, 全省累计投放消费券5.5亿元,拉动销售 额150亿元。聚焦汽车、成品油、商超、服 饰等重点领域加大消费券投放力度,全省 总计发放消费券2.2亿元,银、企、平台同 步助力,直接撬动销售额63.3亿元,有效 激发居民消费意愿。

新政策涵盖的场景还不止于此。

为更好利用国内国际两个市场、两种 资源,今年,我省着力发展入境消费,选定 长春龙嘉国际机场、珲春口岸、延吉朝阳川 国际机场3个首批离境退税口岸,完成标 准化改造。同时,确定中国银行吉林省分 行为独家退税代理机构,备案54家退税商 店,形成"核心商圈+重点景区+特色酒店" 服务网络。

"金九银十"的消费热度还未完全褪 去,"双十一""元旦春节"等消费热点已经 蓄势待发。如何迎接新热点、促成新发展?

"下一步,将认真贯彻省委财经委第八 次会议精神,适时推出更多提振消费的举 措,升级商品消费、提质服务消费、培育新 型消费,持续释放消费潜力,不断满足人民 美好生活需要。"陈会泽说。

记者手记:

盲盒店的热闹、网红墙的客流、卖场里 的订单……前三季度吉林消费市场的烟火 气,映照出经济发展的坚实底气。

3138.27亿元的社会消费品零售总额、 4.0%的同比增速,这组数据不仅是数字的 跃升,更是供需共振的生动注脚。

消费活力的迸发,源于供给端的精准 发力。1亿元财政资金撬动下,63家品牌 首店落地生根,200万人次打卡消费,首发 经济让"新鲜感"转化为消费力。从东北首 店的佳肴到长春首店的甜品,高品质供给 正持续激活新需求,印证着"以新供给创造 新需求"的市场逻辑。

场景创新与政策赋能则为消费添薪续 力。线上电商大会拉动特色产品热销,线 下主题市集成为城市名片,文旅商融合让 消费更具体验感。35.42亿元以旧换新资 金拉动272.7亿元销售额,5.5亿元消费券 撬动150亿元市场,政策红利正转化为消 费动力。

消费一头连着民生福祉,一头连着经 济动能

从境内消费的提质升级到入境消费的 布局拓展,吉林消费市场的韧性与潜力清 晰可见。持续升级商品消费、提质服务消 费,这股涌动的消费活力,必将为高质量发 展注入更持久的动力。

●●"人民必胜——中俄美术作品展"

《人民广场苏联红军烈士纪念塔》:

用画笔铭记友谊丰碑

本报记者 郭悦

在"人民必胜——中俄美术作品展"上,俄罗斯画家尼基塔•门捷列 夫采夫的油画《人民广场苏联红军烈士纪念塔》,以艺术视角展现了长 春标志性建筑的历史意义与现实风貌。

画中,远方的城市高楼林立,与蓝天白云勾勒出蓬勃发展的时代轮 廓;近处,一群身着统一服装的悼念者神情庄重,手捧鲜花肃立于纪念 塔前。吉林省美术馆藏品部主任崔明媛谈道:"这种构图的对比,既展 现了历史的厚重,又呈现出和平年代的美好。"

作品的艺术特色令人印象深刻。崔明媛分析道:"这幅作品的绘画风格 受到法国印象画派的影响,树木的斑纹、纪念塔前的小花、光的斑斓,都运用了 点彩的手法。"值得一提的是色彩运用,"阳光照在纪念塔呈现出金色,黄色调 与紫色调形成鲜明对比,既突出庄重氛围,又富有艺术感染力。"

1945年8月,苏联对日宣战。150万苏联红军进入中国东北,与中 国人民并肩战斗,击败了日本侵略者。矗立于长春市人民广场的苏联 红军烈士纪念塔,塔身上刻有为解放长春而牺牲的23位苏军飞行员的 名字,正是这段历史的重要见证。而这座纪念塔就是为缅怀在支援东 北人民抗击侵略者的战斗中英勇献身的苏联红军烈士而建。崔明媛表 示:"画面中既有老人,也有孩童,他们共同在这一刻静默致敬,传递着 跨越岁月的缅怀与敬仰。"

《人民广场苏联红军烈士纪念塔》是一幅风景写生,更是一曲和平 赞歌。它通过精湛的艺术语言,时刻提醒人们珍惜来之不易的和平生 活,也诠释着展览"正义必胜、和平必胜、人民必胜"的主题。

◆▶ 民营经济高质量发展一线观察·吉民优品

葵花药业五加参蛤蚧精-

传承古方 守护健康

本报讯(记者全泽文)走进葵花药业集团(吉林)临江有限公司中药生产 车间,浓郁的参香扑鼻而来。生产线上,一瓶瓶五加参蛤蚧精排列整齐,被 精心包装后,销往全国各地。

精选5年以上长白山林区纯天然无污染的道地药材——刺五加(又名 五加参),100公斤原料经特殊提取法仅浓缩4公斤精华;取广西土特产蛤蚧 净料冷浸七日,充分保留其生物活性因子,增强疗效;选取新疆沙漠腹地孕 育的肉苁蓉,粉碎后经高度提取浓缩,取其精粹;同时挑选抚松5年以上GAP 标准园参,经5次提纯成膏,并辅以鲜参蒸馏精华人参露。

葵花药业五加参蛤蚧精,以元代经典名方《卫生宝鉴》为基础,严格 遵循中医"君臣佐使"原则,融入道地药材。为棕黄澄明液体,有补肺 气、益精血之效,用于元气亏损、肺虚咳嗽、病后衰弱。

有着近半个世纪中药生产历史的临江公司,将中药与现代科技相 结合,是一家以研发、生产为主的较具规模的现代化制药企业。公司斥 资 2.34亿元打造现代化新厂区,占地14万平方米,配备11条生产线 (前处理提取5条、制剂6条),年产能近10亿元。在保留的46个重点品 种中,五加参蛤蚧精凭借独特组方与疗效脱颖而出。

公司先后荣获吉林省科技"小巨人"企业、省级企业技术中心、农业 产业化省级重点龙头企业等称号。从古老药方到现代精制,从道地选 材到智能生产,葵花药业五加参蛤蚧精承载着吉林医药人的匠心,持续 为国民健康贡献源自黑土地的天然力量。

"公司始终坚守'心系生命,关爱健康'的宗旨,秉承'选真材,用实 料,做咱老百姓的好药'经营理念,以先进质检设备和完善质保体系护 航产品质量。"公司执行总经理皮雪松说。

吉林省体育总会第三届羽毛球联赛 暨 2025 年球王争霸赛总决赛开赛

本报11月1日讯(记者张政 姚思琦)今天上午8时30分,中国体育彩 票•吉林省体育总会第三届"安华集团杯"羽毛球联赛暨2025年球王争霸赛 总决赛在吉林省雪立方运动摩尔四楼羽毛球馆拉开帷幕。

本届联赛自9月启动以来,已成功举办15场分站赛,累计吸引国内 外8000余名羽毛球爱好者参与,创下吉林省规模最大、参与度最广的 群众性羽毛球赛事纪录。

本届赛事呈现出广泛的参与度和国际化特点。除吉林省内运动员外, 还吸引了包括加拿大、印尼和日本等多国外籍选手,以及来自黑龙江、辽宁、 山西等20个省份的500余名外省运动员参与。赛事设置了男子单打、男子 双打、女子双打和混合双打四个项目,分40岁以下和40岁以上两个年龄组 进行。参赛选手年龄跨度从14至55周岁,体现了全民健身的特点。

今天的总决赛有近300名经过分站赛选拔的选手参与,他们将向2个组 别8个单项的桂冠发起冲击。球馆内,热浪与声浪交织,勾勒出一幅生动的 运动群像。男单选手如离弦之箭,在底线与网前疾速折返,跃起扣杀时,球 拍与球的碰撞声清脆响亮。混双比赛中,男选手后场一记重杀撕开防线,女 选手则如"铁闸"般守住网前,面对刁钻回球,他们弓步救球甚至鱼跃扑救, 眼神中满是不服输的韧劲。具有专业水准的队员,手法精妙,掌控着羽毛球 的落点,羽毛球在空中飞来飞去,恰似一道又一道的白色闪电。

本届羽毛球联赛的成功举办,有效带动了相关地区的餐饮、住宿和旅游 等产业发展,彰显了体育产业作为绿色产业、朝阳产业的巨大潜力。

(上接第一版)中国倡议成立世界人工智能合作组织,为国际社会提供 人工智能公共产品,愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工 智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

二是坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。本着对子孙后 代负责的态度,加强绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由 流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。中国宣布 碳达峰碳中和目标以来,已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体 系,提交了应对气候变化2035年国家自主贡献目标,将全面实施碳排 放总量和强度双控制度。

三是落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象。坚持人民至上,加 强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展 议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。充分发挥亚太经合 组织经济技术合作的传统优势,助力发展中经济体实现平衡发展。中 国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,促进人口高质 量发展,推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议, 让更多合作成果惠及亚太地区人民。

会议发表《2025年APEC领导人庆州宣言》《APEC人工智能倡议》《APEC 应对人口结构变化框架合作文件》等成果文件。

会后,与会经济体领导人集体合影。

10月31日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴

王毅参加上述活动。

一杯热水暖秋寒

"冷天喝上口热乎水,真暖和!"10月 30日一早,身穿工装的环卫工人周大姐走 进长春净月区供电营业厅,工作人员立即 为她递上一杯热水。

气温骤降带来了初冬的清冷,而在长 春市区的各供电营业厅内,备有饮用水、热 毛巾、充电宝等暖心物品的"电力温暖驿 站",已成为附近户外工作者常来的"歇脚 地"和"补给站"。

党的二十届四中全会提出,要加大保 障和改善民生力度,扎实推进全体人民共 同富裕。这为国网长春供电公司更高水平 做好民生保障工作提供了根本遵循。

为切实给人民群众做好事、办实事、解 难事,该公司将服务维度进一步向社会层 面延伸,积极打造"服务有温度,小事暖人 心"的暖心驿站,为居民群众、户外工作者 提供人性化的暖心服务。

寒冷天气里递上的一杯热水、缓缓展 开的一方热毛巾、营业厅人员脸上和善的 微笑……让降温的日子充满了温情。这也 正是该公司贯彻落实全会精神,努力提升 人民群众生活品质的生动写照。

此外,为进一步延伸供电服务触角,用 心用情解决客户关心的热点、难点问题,进 入今年供暖季以来,该公司始终将保障民 生作为首要任务,科学制订迎峰度冬保暖 保供方案,全面开启"温暖过冬"电力保障 模式。同时,依托城市生命线共同体运行 机制,建立与供暖企业"一对一"服务模式, 实行24小时信息沟通,确保企业用电无忧。 据了解,为切实抓好全会精神的贯彻 落实,该公司坚持"党委带头学、领导人员

示范学、全体党员深入学、群团青年跟进 学"齐头并进,将通过党委理论学习中心组 学习、党支部"三会一课"等形式,组织党员 学习全会公报等重要文件,引导广大青年 开展主题学习、吃透全会精神。并组建由 党委书记带头、领导班子成员跟进、各党支 部书记落实的集中宣讲团,深入基层一线、 班组站所开展对象化、互动化宣讲。

此外,发挥融媒体平台优势,推出更 多可视化、互动化的宣教产品,让广大干 部职工听得懂、能领会、可落实,将全会精 神转化为保障电网安全、推动智能运维的 强大动力,以实干担当为能源事业发展贡 献力量。



这是近日拍摄的国家紧急医学救援基地(吉林)移动医院,该院具备应急指挥、立体转运、批量伤员救治及各类突发事件紧急医学救援能力,可显著提升东北地区公共卫生应急保障 水平。 本报记者 潘硕 摄